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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�In welchen Bereichen sind beim Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz für den Haushalt 2025/2026 wie viele neue Stellen für 
Beamte und/oder Arbeitnehmer vorgesehen (bitte die Anzahl der jeweiligen 
Stellen, unter Angabe der Eingruppierungen, der jeweils zugehörigen Haus-
haltskapitel/-titel und ob es sich um Beamten- oder Arbeitnehmerstellen han-
delt)?

2.	�In welchen Bereichen sind beim Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz in den Haushaltsjahren 2025/2026 wie viele Stellen-
nachbesetzungen für Beamte und/oder Arbeitnehmer, zum Beispiel aufgrund 
von Wechseln in den Ruhestand, vorgesehen (bitte die Anzahl der jeweiligen 
Stellen, unter Angabe der Eingruppierungen, der jeweils zugehörigen Haus-
haltskapitel/-titel und ob es sich um Beamten- oder Arbeitnehmerstellen han-
delt)?

3.	�Wie viele bzw. welche Stellenausschreibungen gab es beim Ministerium für 
Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz im Jahr 2024 (bitte auf-
listen unter Angabe des Monats/Jahres, der Eingruppierung und der jeweiligen 
Anzahl der ausgeschriebenen Stellen)?

4.	�Welche der unter der Vorfrage erfragten Ausschreibungen konnten mangels 
geeigneter Bewerber nicht nach der ersten Ausschreibung besetzt werden (ggf. 
unter Ergänzung der Auflistung aus der Vorfrage)?

Kleine Anfrage
des Abg. Dennis Klecker AfD

und

Antwort
des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum
und Verbraucherschutz

Entwurf des Staatshaushaltsplans 2025/2026, Einzelplan des 
Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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5.	�In welchen Einrichtungen und Standorten werden jeweils wie viele Beamte 
und/oder Arbeitnehmer des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz eingesetzt (bitte Standorte/Einrichtungen auflisten, unter 
Angabe der Anzahl der jeweils dort tätigen Beamten und der jeweils dort täti-
gen Arbeitnehmer)?

6.	�Welche Förderprogramme will das Ministerium für Ernährung, Ländlichen 
Raum und Verbraucherschutz in den Haushaltsjahren 2025/2026 neu starten 
oder mit Mitteln der genannten Haushaltsjahre neu ausstatten (bitte auflisten 
unter Angabe des Förderprogramms, des Fördervolumens, der Anzahl der für 
das jeweilige Projekt eingesetzten Beschäftigten und der jeweiligen zugehöri-
gen Haushaltskapitel/-titel)?

7.	�Für welche Projekte des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz sind in den Haushaltsjahren 2025/2026 Mittel zur Bewäl-
tigung des Klimawandels vorgesehen, zum Beispiel zur Bildung und Beratung 
oder zur Unterstützung (bitte unter Auflistung des jeweiligen Projektes, des 
Haushaltsjahres, des Haushaltstitels, der Höhe der Mittel und der Anzahl der 
mit dem Projekt beschäftigten Mitarbeiter)?

8.	�Für welche Durchführbarkeitsstudien, Pilot- und Demonstrationsprojekte sieht 
das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz in 
den Haushaltsjahren 2025/2026 Kosten vor (bitte unter Auflistung des Projek-
tes, den dafür vorgesehen Kosten, der jeweils zugehörigen Haushaltstitel, der 
Anzahl der dafür eingesetzten Mitarbeiter und ggf. einer kurzen Beschreibung, 
was durch die jeweilige Studie oder das Projekt untersucht werden soll)?

9.	�Wie viele Teilnehmer hatten die Bildungs- und Weiterbildungsangebote durch 
Vorträge, Seminare, Workshops, Lehrgänge, Dialoge und ähnliches, die vom 
Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz in den 
Haushaltsjahren 2023 und 2024 finanziert wurden, jeweils (bitte auflisten unter 
Nennung des Projekts, der Anzahl der Teilnehmer, der maximal möglichen 
Teilnehmerzahl bzw. der prozentualen Auslastung des Angebots und des Haus-
haltstitels, falls die Weiterbildung auch 2025/2026 weiter angeboten werden 
soll)?

30.10.2024

Klecker AfD

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 26. November 2024 Nr. 12-0305-176/6 beantwortet das Mi-
nisterium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz im Einverneh-
men mit dem Finanzministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�In welchen Bereichen sind beim Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz für den Haushalt 2025/2026 wie viele neue Stellen für 
Beamte und/oder Arbeitnehmer vorgesehen (bitte die Anzahl der jeweiligen 
Stellen, unter Angabe der Eingruppierungen, der jeweils zugehörigen Haus-
haltskapitel/-titel und ob es sich um Beamten- oder Arbeitnehmerstellen han-
delt)?

Zu 1.:

Die Anzahl der für den Haushalt 2025/2026 neu vorgesehenen Stellen für Beamte 
und Arbeitnehmer ist in der Tabelle 1 zu Ziffer 1 in der Anlage dargestellt.
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2.	�In welchen Bereichen sind beim Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz in den Haushaltsjahren 2025/2026 wie viele Stellen-
nachbesetzungen für Beamte und/oder Arbeitnehmer, zum Beispiel aufgrund 
von Wechseln in den Ruhestand, vorgesehen (bitte die Anzahl der jeweiligen 
Stellen, unter Angabe der Eingruppierungen, der jeweils zugehörigen Haus-
haltskapitel/-titel und ob es sich um Beamten- oder Arbeitnehmerstellen han-
delt)?

Zu 2.:

Die voraussichtlichen Ruhestandeintritte in den Haushaltsjahren 2025/2026 sind 
in der Tabelle zu Ziffer 2 in der Anlage dargestellt. Eine zügige Nachbesetzung 
der frei werdenden Stellen ist durch entsprechende Ausschreibungs- und Aus-
wahlverfahren beabsichtigt.

3.	�Wie viele bzw. welche Stellenausschreibungen gab es beim Ministerium für Er-
nährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz im Jahr 2024 (bitte auf-
listen unter Angabe des Monats/Jahres, der Eingruppierung und der jeweiligen 
Anzahl der ausgeschriebenen Stellen)?

Zu 3.: 

Die Verteilung der unter Ziffer 3 erfragten Ausschreibungen auf die einzelnen 
Monate des Jahres 2024 ist in der Gesamttabelle 3 zu der Ziffer 3 und 4 in der 
Anlage dargestellt

4.	�Welche der unter der Vorfrage erfragten Ausschreibungen konnten mangels ge-
eigneter Bewerber nicht nach der ersten Ausschreibung besetzt werden (ggf. 
unter Ergänzung der Auflistung aus der Vorfrage)?

Zu 4.: 

Die Anzahl der erforderlichen mehrfachen Ausschreibungen ergibt sich ebenfalls 
aus der Gesamttabelle zu Ziffer 3 und 4 in der Anlage.

5.	�In welchen Einrichtungen und Standorten werden jeweils wie viele Beamte 
und/oder Arbeitnehmer des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz eingesetzt (bitte Standorte/Einrichtungen auflisten, unter 
Angabe der Anzahl der jeweils dort tätigen Beamten und der jeweils dort täti-
gen Arbeitnehmer)?

Zu 5.: 

Die Anzahl der Beschäftigten (Beamte sowie Arbeitnehmer) aufgeschlüsselt nach 
den Standorten/Einrichtungen ist der Tabelle zu Ziffer 5 im Anhang zu entnehmen.

6.	�Welche Förderprogramme will das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz in den Haushaltsjahren 2025/2026 neu starten oder mit 
Mitteln der genannten Haushaltsjahre neu ausstatten (bitte auflisten unter An-
gabe des Förderprogramms, des Fördervolumens, der Anzahl der für das je-
weilige Projekt eingesetzten Beschäftigten und der jeweiligen zugehörigen 
Haushaltskapitel/-titel)?

Zu 6.: 

Die Frage ist Gegenstand der aktuell laufenden Haushaltsberatungen.
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7.	�Für welche Projekte des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz sind in den Haushaltsjahren 2025/2026 Mittel zur Bewäl-
tigung des Klimawandels vorgesehen, zum Beispiel zur Bildung und Beratung 
oder zur Unterstützung (bitte unter Auflistung des jeweiligen Projektes, des 
Haushaltsjahres, des Haushaltstitels, der Höhe der Mittel und der Anzahl der 
mit dem Projekt beschäftigten Mitarbeiter)?

Zu 7.: 

Die Frage ist Gegenstand der aktuell laufenden Haushaltsberatungen.

8.	�Für welche Durchführbarkeitsstudien, Pilot- und Demonstrationsprojekte sieht 
das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz in 
den Haushaltsjahren 2025/2026 Kosten vor (bitte unter Auflistung des Projek-
tes, den dafür vorgesehen Kosten, der jeweils zugehörigen Haushaltstitel, der 
Anzahl der dafür eingesetzten Mitarbeiter und ggf. einer kurzen Beschreibung, 
was durch die jeweilige Studie oder das Projekt untersucht werden soll)?

Zu 8.: 

Die Frage ist Gegenstand der aktuell laufenden Haushaltsberatungen.

9.	�Wie viele Teilnehmer hatten die Bildungs- und Weiterbildungsangebote durch 
Vorträge, Seminare, Workshops, Lehrgänge, Dialoge und ähnliches, die vom 
Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz in den 
Haushaltsjahren 2023 und 2024 finanziert wurden, jeweils (bitte auflisten unter 
Nennung des Projekts, der Anzahl der Teilnehmer, der maximal möglichen Teil-
nehmerzahl bzw. der prozentualen Auslastung des Angebots und des Haushalts-
titels, falls die Weiterbildung auch 2025/2026 weiter angeboten werden soll)?

Zu 9.: 

Die Anzahl der Teilnehmer von Bediensteten des MLR an verschiedenen Fort-
bildungsveranstaltungen ist in der Tabelle 9 zu Ziffer 9 in der Anlage dargestellt.

Eine genaue Ermittlung der potenziellen Teilnehmer für die einzelnen Angebote 
ist nicht möglich, da diese Angaben nicht erfasst werden. Es ist, aufgrund der 
vielen unterschiedlichen Angebote und dem Umstand, dass die Beschäftigtenan-
zahl und damit auch die Anzahl der Berechtigten für Fortbildungsangebote nicht 
konstant ist, auch nicht möglich die Anzahl rückwirkend zu ermitteln. Ganz gene-
rell kann man sagen, dass die Auslastung der Angebote im MLR im Bereich der 
Einführungsqualifizierung und der mittleren Führungsebene bei annährend 100 % 
und in der allgemeinen Fortbildung bei deutlich über 90 % liegt.

Hauk
Minister für Ernährung, Ländlichen Raum
und Verbraucherschutz
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Besoldungs-/
Entgeltgruppe

neue Stellen nach 
dem 

Staatshaushaltsplan 
für das Jahr 2025/26 
Beamtenbereich und 
Arbeitnehmerbereich

B11 0
B10 0
B9 0
B8 0
B7 0
B6 0
B5 0
B4 0
B3 0
B2 0
B1 0
A16 0
A15 2*
A14 0

A13 hD 0
A13 gD 0

A12 0
A11 0
A10 0
A9 0
A8 0
A7 0
E15 0
E14 0
E13 0
E12 0
E11 0
E10 0
E9b 0
E9a 0
E8 0
E7 0
E6 0
E5 0
E4 0
E3 0

E2-5 0

* Übertrag & Umwandlung 2 Stellen von Kap. 0831 nach Kap. 0801 (keine Neustellen)

Kap. 0801
Ministerium für Ernährung, 
Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz
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Tabelle zu Ziffer 1 der Drucksache 17/7779-Entwurf des Staatshaushaltsplans 2025/2026, Einzelplan
des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz
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Tabelle zu Ziffer 9 - Fortbildung der MLR Bediensteten 2023 und 2024 

1. Allgemeine Fortbildung (VWA, FÜAK, andere Anbieter, Aufstieg, Impulse)

2023 2024

Anzahl Seminare 55 84

Anzahl Teilnehmer 256 166

Kosten (€) 58.450 77.200

2. Einführungsfortbildung (FÜAK)

Anzahl Seminare 173 199

Anzahl Teilnehmer 620 540

Kosten (€) 119.300 119.600

3. Mittlere Führungsebene  (FÜAK) + Qualifizierungsreihe IMAKA

Anzahl Seminare 33 36

Anzahl Teilnehmer 57 44

Kosten (€) 39.560 25.000

Summe Seminare 261 319

Summe Teilnehmer 933 750

Summe Kosten (€) 217.310 221.800
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